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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Одним из первых предположил, что форма Земли  — шар, древнегреческий ученый:
1) Эратосфен 2) Аристотель 3) Птолемей 4) Марко Поло

2.  Укажите ОШИБОЧНОЕ утверждение в характеристике природы Австралии:
1) воды Большого Артезианского Бассейна пресные
2) самая полноводная река на материке — Муррей
3) эндемиками являются кенгуру, коала, утконос

4) переменно-влажные (в том числе муссонные) леса характерны для восточной окраины
материка

Вариант № 6401

2 / 15 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — география

3.  Географический
объект, отмеченный на
плане местности точ-
кой,  — это:

1) луг 2) вырубка 3) фруктовый сад 4) сплошные заросли кустарников

4.  В характеристике мирового сельского хозяйства ВЕРНЫМ является утверждение:
1) Африке принадлежит наибольшая доля среди регионов мира в общей площади обрабаты-
ваемых земель

2) сорго используется исключительно как кормовая культура
3) на плантациях Юга-Восточной Азии выращивают гевею

4) крупный рогатый скот дает более половины производства мяса

5.  Для социально-экономического развития Южной Европы характерна(-ы; -о):
1) принадлежность большей части населения к средиземноморской (южной) ветви европео-
идной расы

2) значительные объемы добычи нефти в большинстве стран региона
3) ведущая роль животноводства в отраслевой структуре сельского хозяйства
4) преобладание мусульман среди верующих в большинстве стран региона

6.  Укажите ряд, в котором верно расположены в направлении с востока на запад географиче-
ские объекты России:

1) река Лена — река Енисей — река Обь
2) Братское водохранилище — озеро Байкал — озеро Ладожское

3) горы Хибины — Уральские горы — горы Кавказ
4) Западно-Сибирская равнина — Среднесибирское плоскогорье — Восточно-Европейская
равнина
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7.  Социальное и экономическое развитие Африки характеризуется:
1) низким удельным весом детей в возрастной структуре населения в Нигерии

2) принадлежностью населения исключительно к негроидной расе
3) ведущей ролью горнодобывающей промышленности в отраслевой структуре промышлен-
ности
4) преобладанием животноводства над растениеводством в отраслевой структуре сельского
хозяйства

8. 

а)  доля городского населения
б)  доля сельского населения

На диаграмме отражена структура населения:
1) Индии 2) Канады 3) Германии 4) Армении

Карта составлена по состоянию на 01.01.2015

9. 
На карте цветом выделены три государства, ко-

торые в международном разделении труда являются
ведущими по:

1) добыче нефти 2) поголовью овец и коз
3) протяженности железных дорог

4) тоннажу спускаемых на воду судов

10.  Административная область Беларуси, граничащая с Польшей:
1) Минская; 2) Витебская; 3) Гомельская; 4) Гродненская.

11.  В тройку ведущих нефтедобывающих стран мира входит:
1) Мексика 2) Китай 3) Великобритания 4) Саудовская Аравия

12.  В характеристике мировой сферы услуг ВЕРНЫМ является утверждение:
1) сфера услуг относится к первичному сектору мирового хозяйства
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2) самая протяженная система автострад — в Бразилии
3) наибольшая густота железных дорог характерна для стран Азии

4) наибольшими доходами от туризма обладают США

13.  В Антарктике обитает:
1) песец 2) буревестник 3) росомаха 4) тетерев

14.  В характеристике Китая ВЕРНЫМ является утверждение:
1) большая часть населения проживает в городах;

2) в половозрастной структуре удельный вес женщин выше, чем мужчин;
3) страна является мировым лидером по добыче нефти;

4) получило развитие исключительно неметаллоемкое машиностроение^
5) основу растениеводства составляет выращивание технических культур.

15.  Для транспорта Беларуси характерно(-а):
1) прохождение через территорию страны трансъевропейских транспортных коридоров

2) ведущая роль автомобильного транспорта в грузообороте страны
3) отсутствие судоходства на реке Сож

4) прохождение ветви нефтепровода «Дружба» через Светлогорск

16.  К бассейну Чёрного моря относится река:
1) Вилия 2) Нёман 3) Западный Буг 4) Западная Двина 5) Припять

17.  Высота любой точки над уровнем моря (океана)  — это ... высота.
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18.  Установите соответствие между природными зонами, отмеченными на карте цветом и
буквами, и их характеристиками:

ПРИРОДНАЯ ЗОНА

Карта составлена по состоянию на 01.01.2016

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  произрастают пальмы, каучуконосная гевея, хлопковое дерево
2)  распространены черная полынь, кактусы, юкки
3)  обитает белый медведь, самое крупное млекопитающее материка — овцебык
4)  на тихоокеанском побережье на горных бурых лесных почвах произрастают дугласова
пихта и вечнозеленая секвойя

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А2Б1B4Г3.
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19.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОСУДАРСТВА
A)  федеративная республика, столица которой не является самым крупным по численно-
сти населения городом страны
Б)  унитарная республика, граничащая с крупнейшим по численности населения государ-
ством Западной Европы
B)   федеративная республика, входящая в состав Содружества Независимых Государств
(СНГ)
Г)  унитарная монархия, расположенная на одном из островных архипелагов

ГОСУДАРСТВО
1)  Франция
2)  Россия
3)  Бразилия
4)  Австралийский Союз
5)  Япония

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А3Б4В1Г2.
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20.  Часть территории Евразии, для которой характерны господство западного переноса воз-
душных масс, теплое (около +19 °C) и умеренно влажное лето, холодная (около -10 °C) и более
сухая зима, общее годовое количество осадков до 1000 мм, расположена в климатическом поясе
(климатической области), который(-ая) на карте обозначен(-а) цифрой ...

Карта составлена по состоянию на 01.01.2012
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21.  Установите соответствие.

ХАРАКТЕРИСТИКА ГОРОДА
А)  расположен на реке Щаре, центр по производству бумаги и картона
Б)  крупный железнодорожный узел (6 направлений), центр по производству металлоре-
жущих инструментов
В)  расположен на реке Березине, центр по производству лекарственных средств и меди-
цинских препаратов
Г)  известен дворцом Румянцевых — Паскевичей

ГОРОД
1)  Орша
2)  Добруш
3)  Слоним
4)  Гомель
5)  Борисов

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом использова-
ны. Например: А2Б1B4Г5.

22.  Установите соответствие.

Характеристика государства
A)  федеративная республика, мировой лидер по запасам природного газа
Б)  федеративное государство, крупный экспортер шерсти, угля и бокситов
B)  федеративная республика, один из мировых лидеров по производству автомобилей
Г)  унитарная республика с наибольшим в мире поголовьем свиней

Государство
1)  Австралия
2)  США
3)  Индия
4)  Китай
5)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Не все данные правого столбца могут быть при этом использованы. Например:
А2Б1В5Г4.
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23.  Установите соответствие.

ФИЗИКО-ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ
ПРОВИНЦИЯ

А)  Белорусская Поозерская
Б)  Западно-Белорусская
В)  Восточно- Белорусская
Г)  Полесская

ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
1)  Волыно-Азовская плита
2)  Рубовское месторождение доломитов
3)  Оршанская возвышенность
4)  Березинский биосферный заповедник

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: A2Б1B4Г3.

24.  Установите соответствие между характеристиками и расположением государств, отме-
ченных на карте цифрами:

Характеристика государства
А)   расположено на стыке двух материков, основным предметом экспорта является хло-
пок
Б)  самое многонациональное государство мира
В)  одна из ведущих стран мира по поголовью свиней, входит в состав интеграционного
объединения НАФТА
Г)  одна из ведущих стран мира по добыче бокситов, входит в состав БРИКС

Государство
1)  США
2)  Египет
3)  Индия
4)  Бразилия
5)  Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

25.  В Беларуси к Припятскому прогибу приурочено Речицкое месторождение ....
 

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно должно быть употреблено в предложении.
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26.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на места
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.
 

Для населения Индии характерна высокая рождаемость и (А)_______ смертность. Наиболее
распространенная религия    — (Б )_______. Большая часть населения проживает в
(В)_______местности. По валовым сборам (Г)_________ Индия уступает в мире только Китаю.
 

Список слов
1)  городская
2)  низкая
3)  индуизм
4)  рис
5)  высокая
6)  сельская
7)  буддизм
8)  кукуруза

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

27.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)  постиндустриальное государство, входящее в тройку мировых лидеров по производ-
ству фармацевтической продукции
Б)  лидирует в регионе по выплавке серебра, входит в состав ЕС
B)  наибольшее по площади на континенте, входит в число ведущих стран по производ-
ству первичного алюминия
Г)   государство, входящее в тройку ведущих стран по производству азотных удобрений,
является членом интеграционного объединения БРИКС

Государство
1)  Индия
2)  Германия
3)  Польша
4)  Бразилия
5)  Россия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.
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28.  Вставьте в приведенном ниже тексте на места пропусков слова из предложенного списка,
подходящие по смыслу.

Влажные экваториальные леса Амазонии называются (А)_________. Здесь произрастают
древовидные папоротники, (Б)_________. Из животных характерны обезьяны ревуны, (В)_____.
Богат мир птиц, обитают (Г)_________.
 

Список слов:
1)  горилла, леопард
2)  ягуар, ленивец, анаконда
3)  палисандровое и шоколадное деревья, гевея
4)  эбеновое дерево, эвкалипт
5)  гилея
6)  маквис
7)  райская птица, попугай какаду
8)  тукан, попугай ара, колибри

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может
быть использовано только один раз. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв. Например: А2Б1В4Г5.

Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

29. 
Укажите три утверждения, ВЕРНЫЕ в отноше-

нии климатического пояса Африки, отмеченного на
карте стрелкой:

1)  охватывает большую часть котловины Конго
и побережье Гвинейского залива;

2)    климат формируется под влиянием смены
воздушных масс по сезонам;

3)  характерны постоянно высокие температуры
воздуха (+26 ... +28 °С);

4)    отмечаются большие годовые амплитуды
температур;

5)    дожди носят ливневый характер, с грозами
во второй половине дня и ночью;

6)  ярко выражены два сезона: сухой и влажный.
 

Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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30.  Установите соответствие:

Характеристика государства
A)    федеративное по форме политико-территориального устройства государство с наи-
большими в мире объемами добычи бокситов
Б)  самое многонациональное государство в мире
B)  крупнейшее по площади территории государство на материке, входящее в тройку ве-
дущих стран — производителей калийных удобрений
Г)  унитарное по форме политико-территориального устройства государство, одно из ве-
дущих в мире по поголовью свиней, входит в состав интеграционного объединения
БРИКС

Государство
1 — Китай
2 — Аргентина
3 — Индия
4 — Канада
5 — Австралийский Союз

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Помните, что не все данные правого столбца могут быть при этом ис-
пользованы. Например: А2Б1В4Г5.

31.  Укажите три ВЕРНЫХ утверждения в характеристике США:
 

1)    большая часть населения страны относится к этническим группам, представляющим
белую расу;

2)  основная часть электроэнергии вырабатывается на ГЭС;
3)  алюминиевая промышленность работает преимущественно на привозном сырье;
4)  в машиностроении занято более половины всех работающих в промышленном производ-

стве страны;
5)  в животноводстве преобладает разведение крупного рогатого скота мясного и молочного

направления.
 

Ответ запишите цифрами (в порядке возрастания). Например: 246.
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32.  Укажите название высотного пояса растительности в
Гималаях, обозначенного на рисунке стрелкой:

1)  смешанные и широколиственные леса;
2)  влажные субэкваториальные леса;
3)  хвойные леса.
Ответ запишите цифрой. Например: 1.

33.  Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Вставьте на месте
пропусков слова из предложенного списка, подходящие по смыслу.

Западно-Белорусская провинция в административном отношении занимает большую часть
(А)_______ области. В пределах провинции расположена (Б)_______ равнина. Гидрографическая
сеть дополняется искусственными водоемами. Здесь расположено (В)_______ водохранилище. В
провинции наиболее распространены (Г)_______ леса.
 

Список слов:
1)  сосновые
2)  Любанское
3)  Гродненская
4)  Лидская
5)  Брестская
6)  мелколиственные
7)  Центральноберезинская
8)  Вилейское

 
Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их на места пропусков в нужной

форме. Помните, что
не все слова могут быть использованы для ответа. Каждое слово может быть использовано
только один раз. Ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. На-
пример: А2Б1В4Г5.
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Карта составлена по состоянию на 01.01.2021

34. 
Укажите административную область Беларуси,

отмеченную на картосхеме цифрой, для которой
верна характеристика:

Богата полезными ископаемыми. Здесь добыва-
ют нефть и торф. На западе и юге области открыты
месторождения бурого угля и горючих сланцев, раз-
работка которых возможна в перспективе.

Ответ запишите цифрой. Например: 2.

35.  Определите расстояние (в километрах) между пунктами с географическими координата-
ми 60° с. ш. 4° з. д. и 60° с. ш. 3° в. д. (см. рис.).

Ответ округлите до целого числа и запишите цифрами. Единицы измерения не указывайте.
Например: 218.

36.  Продолжительный теплый период развития территории в четвертичном периоде между
оледенениями  — это....

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.

37.  Скопления несортированного или слабосортированного обломочного материала, который
переносится и откладывается ледниками,  — это ... отложения.

Дополните предложение и запишите ответ в виде слова (или нескольких слов) в той форме,
в которой оно (они) должно(-ы) быть употреблено(-ы) в предложении.
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38.  На склоне горы измерено атмосферное давление в двух точках. У подножия горы (точка
1) на высоте 570 м над уровнем моря оно составило 770 мм рт. ст, а в точке 2, выше по склону,  —
710 мм рт. ст. Определите абсолютную высоту рельефа в точке 2.

Ответ запишите в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например: 2000.


